

他们为15名铁道兵烈士擦亮墓碑

北碚区检察院发挥公益诉讼检察职能推动金刚碑零散烈士纪念设施保护

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 杨雪 通讯员 张雪莲

“谭宁福、晋家清、李生、程明忠、周新建、赵志津、李生田、李梦亭、谭全发、刘永……”3月27日，跟随北碚区检察院公益诉讼检察官的脚步，田巧荣来到北碚区金刚碑零散烈士集中安葬点，只见一个个崭新的墓碑矗立在修缮一新的烈士墓前。终于，她看到了那个让家人牵挂五十余载的名字——谭文生。

“我丈夫一直在查找父亲的事迹，但能查到的信息太少了，只知道他是铁道兵烈士。”田巧荣一边擦拭着墓碑，一边代远在外地的丈夫表达着感谢：“感谢检察官，让我们了解了老人家的事情，解了多年的心结，也让我们有一个能祭奠亲人的地方。”

隐藏在山林里的烈士墓群得以重现英烈荣光，这都得益于北碚区检察院办理的一起保护零散烈士纪念设施行政公益诉讼案。

烈士墓群年久失修 协同开展调查工作

“我们发现金刚碑古村落山上一有烈士墓群，现状堪忧。希望检察院和我们一起来看看怎样做好保护工作。”2024年2月，北碚区检察院检委会专职委员王小雄接到了北碚区退役军人事务局工作人员打来的电话。

该院立即成立办案组并进行实地调查，当办案组来到后山，穿过杂草丛生的山林小路，眼前的景象令人揪心。15座烈士墓依山而建，墓

群内枯枝落叶堆积，墓体开裂，坟冢塌陷，长满杂树，周边无可通行的道路，临崖区域也无防护措施。

因年久失修，墓碑风化严重，有的已经看不清篆刻字体，有的甚至倒塌断裂。仔细查看，14块墓碑上隐约可见“烈士”字样，碑文上简单记载了烈士姓名、籍贯及牺牲时间。而一处烈士墓碑已经消失，无法查证信息。

这些烈士为何牺牲？为何葬于此处？又为何出现无人管护的情况？这些问题都困扰着办案组，但烈士墓现状堪忧且无人管护的情况亟待解决，该院遂作为公益诉讼案件立案调查。

“当务之急是查清烈士身份。”办案组立即与区退役军人事务局协同开展烈士信息调查核实工作。

“牺牲原因不详”“牺牲地点不详”……在中华英烈网查询14名烈士信息并经烈士户籍地协助查证后，仅有2名烈士信息显示在1970年建设2110线施工中牺牲，3名烈士隶属于8715部队，甚至有3名烈士信息在中华英烈网上未能找到相应资料。

督促修缮烈士墓群 逐一查证身份事迹

为尽快修复烈士墓及周边环境，该院向负有职责的区退役军人事务局发出检察建议，指出了烈士墓纪念设施管理、保护等方面存在的问题，并提出查明牺牲英雄烈士的详细情况、修缮纪念设施、改善周边环境等检察建议。

收到检察建议后，北碚区退役军人事务局高度重视，向市退役军人事务局申报针对金刚

碑零散烈士集中安葬点墓区修缮及周边环境整治项目专项改造资金20万元，对15座墓体进行整体修缮并集体更换墓碑，修缮整治面积覆盖600平方米。为更便于祭奠烈士，还在墓区周边修建便民走廊和指示牌，对临崖区域加装不锈钢栏杆。

烈士墓修缮工程引起了大家的注意，不少山下的住户自发前来扫墓。家住金刚碑的张奶奶告诉检察官：“五十多年前，有很多铁道兵在这边挖隧道，有一次爆炸，好多战士都遇难了，解放军把他们安葬在这里……”

“铁道兵”“五十多年前”……结合之前查到的“8715部队”“2110线”、牺牲年份等信息，办案组终于对这些烈士的“身份”有了更加清晰的认知。原来，自1968年起，襄渝铁路开始修建，该铁路东起湖北襄樊，西至重庆，8715部队正是负责重庆沿线的建设工作。办案组进一步在《铁道兵英烈名录》中查到，这14位烈士的姓名在“铁六师”牺牲名单中赫然在列，连在中华英烈网暂未收录的两位烈士名字也记载在册。“在难于上青天的蜀道上修铁路，铁道兵创造了一个个奇迹。烈士不应被遗忘，烈士墓更不应受冷落。”办案组当即查到的相关信息反馈至区退役军人事务局，进一步查找烈士身份和事迹，同步更新中华英烈网信息。

传承弘扬红色精神 接力寻找烈士亲属

2025年2月，好消息传来，烈士墓整体修缮工程已经完成。还能为烈士做些什么？看着焕然一新的烈士墓，办案组与区退役军人事务局

工作人员脑海中都冒出同一个想法——为烈士寻亲。然而，这些烈士的户籍地遍布河南、河北、福建、广东等多地，且牺牲时年龄最大的27岁，小的年仅18岁，许多烈士的父母已经去世，也没留下子女……

但两家单位没有放弃，向烈士户籍地有关单位请求帮助，共同发起“为烈士寻亲”活动。最终找到了烈士谭文生的儿媳田巧荣，这才有了本文开头的一幕。

3月27日，北碚区检察院邀请全国人大代表、中国船舶集团首席技师傅国涛，市人大代表、空军某部队上校王屹以及解放军成都军事检察院等有关单位代表，共同对金刚碑零散烈士集中安葬点整改情况进行“回头看”，并向英烈敬献花篮。

“今天了解到这么多年轻的解放军战士牺牲在铁路建设第一线的故事，我深受感动，希望我们都能把烈士精神转化为履职尽责的动力，也希望北碚区检察院继续发挥英烈保护的职能优势，继续传承和发扬红色精神。”傅国涛表示。

“我们将继续查证完善烈士相关信息，同时会同多家单位继续为烈士寻亲。目前，我们已经起草《北碚区烈士纪念设施保护办法》，将整合多方力量，进一步完善对烈士纪念设施的保护。”北碚区退役军人事务局局长黎德安说道。

“找到了，刚刚(四川省成都市)大邑县来电话，程明忠烈士的兄弟找到了！”在当天的活动中，又一好消息传来……

(读者如需助力寻找烈士亲属活动，可以向北碚区退役军人事务局徐老师提供线索，电话63228656)



人民英雄 永垂不朽

今日导读

缅怀英烈寄哀思 浓浓关爱暖人心

重庆市见义勇为基金会慰问 见义勇为牺牲人员的家属

3版

男子49岁“啃老”还殴打辱骂父母，潼南区法院发出 人身安全保护令——

法官民警现场监督他 迁出房屋

4版

4月2日，川渝“赓续·2025·清明祭英烈”启动仪式暨“缅怀先烈 携手前行”传承弘扬红色文化主题活动在重庆市潼南区举行，共同缅怀革命烈士、赓续红色血脉、凝聚奋进力量。

川渝两地诞生了杨闇公、黄继光、邱少云、伍先华等英雄儿女，铸就了不朽的精神丰碑。本次活动由四川省退役军人事务厅、重庆市退役军人事务局联合主办，当天上午，活动在杨闇公烈士陵园启动，并举行了敬献花篮仪式。潼南区公安局组织青年民警辅警代表参加活动，以此进一步凝聚警心、激励斗志。

记者 张柳妞 李亚摄

更多内容见3、8、9版



15 / 16 版